


Színes társaság  
a Teológián

Különös, figyelemfelkeltő társaság for-
dult meg február elején a Debreceni Re-
formátus Hittudományi Egyetemen. A 
félévkezdő csendesnapok keretein belül 
– melynek alapigéje: „Menj, ahová csak 
küldelek” (Jer1,7) – különböző missziós 
területekről (tábori lelkészség, börtön-, 
menekültmisszió, Afrikában végzett or-
vosi szolgálat) érkező szolgálattevők elő-
adásai igyekeztek teljesebb képet adni a 
missziói munka sokféleségéről, kihívása-
iról és szépségeiről. 

Az előadások között utolsóként dr. Do-
bos Ágoston békésszentandrási reformá-
tus lelkész a menekültmisszióban végzett 
szolgálatáról és tapasztalatairól számolt 
be a teológushallgatóságnak.

A debreceni menekültmisszióban mun-

(Gyermek)vár a semmiből?
Hogyan lehet semmiből várat építeni? 
Semmiből valószínűleg sehogy. De ötletből, összefogással és jóaka-

rattal, erős hittel könnyen. Történt nemrég a szegény Nagycsere-Halápi, 
még az átlagosnál is kisebb tíz-tizenöt fős gyülekezet életében, hogy 
a lelkész és a gondnok összedugta a fejét, összekulcsolta a kezét, majd 
elkezdték munkára használni azt. Feltűnt a helyieknek, itt valami meg-
mozdult. Jöttek gyerekek, életerős férfiak, nagymamák, alkalmanként 
húszan-harmincan, és ritkították az erdőt, égették a gallyakat, kihúzták 
a gerendákat. A teremtés hat nap alatt egy teljes fa játszóteret eredmé-
nyezett. A játszóteret felavattuk, kulturális programokat szerveztünk 
rá: színdarabot, kézműves foglalkozásokat, kiállításokat.

A nyári gyermektáborban már száznyolcvan ember fordult meg – 
Nagycserén százhúszan lakunk. Jöttek a segítők: lelkészek, önkéntes 
szakácsok, pedagógusok, kézművesek, VISZ-esek, táncosok és kemen-
ceépítők, és persze sok-sok tarka vendég, még Dél-Koreából és Svájcból 
is kerültek. Ha minden segítő nevét leírnánk, más nem férne a cikkbe. 

Hála Annak, aki ennyi embert önzetlen segítségre indított. Hisszük, 
hogy az istentisztelet nem heti egy óra, hanem ezek a kötetlenebb al-
kalmak is azok. Legújabb örömünk is a tágabb értelemben vett gyü-
lekezet felé való nyitás: az idén indult tanyagondnoki szolgálat, talán 
harmadikként református fenntartás alatt az országban. 

Végezetül egyetlen példa a szolgálat szükségességéről. Egy hétgyer-
mekes család négy kilométerre lakik a buszmegállótól, kocsijuk nincs, 
de még villany sincs a tanyájukon. A gyermekek óvodás koruk óta lak-
nak kollégiumban és szüleiket hétvégenként látják.

Silye Barnabás

kálkodó lelkészek és önkéntesek mellett 
bemutatkozott egy elefántcsontparti lel-
kész, Zenas és afrikai menekültekből ver-
buválódott kiskórusa is. Elefántcsontparti, 
etiópiai és kongói származású, különböző 
felekezethez tartozó emberek, akiket ös�-
szeköt, hogy Krisztusban hisznek, és je-
lenleg a Debreceni Menekülttábor lakói. 
A maroknyi csapat néhány Istent dicsőítő, 
hálaadó énekkel mutatkozott be, jelleg-
zetesen afrikai módon előadva azokat. 

Természetesen egészen más tempera-
mentum jellemzi őket, mint a magyarokat 
vagy az európaiakat általában. Sokkal élén-

kebbek, tüzesebbek, mint mi. Ez a vérmér-

séklet zenéjükön és istentiszteletükön is 

meglátszik. A dalok könnyedsége, ritmu-

sossága és lendületessége üdítően hatott 

az itthon sokszor ellaposodó gyülekezeti 

énekléshez szokott fülek számára. Jókedv-

ük hamar átragadt a hallgatóságra, előadá-

suk mindannyiunk arcára mosolyt csalt.

A z  af r ik ai  menekültek v idám ze -

nés bizonyságtétele igazán színessé és 

hangossá varázsolta a félévkezdő „csen-

des”- napokat.

 Paczári András
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Fotóillusztráció: Profimédia

Ne hagyd magára, 
segíts rajta!

A böjt a mértékletesség időszaka. Min-
denből kevesebbet, mert a kevesebb 
gyakran több. De aki érti a böjt lényegét, 
az tudja, a felebaráti szeretettel soha sem 
kell, lehet spórolni. Jézus a szeretet pa-
rancsát időben nem korlátozza, a fontos 
teendők rangsorában nem teszi hátrébb, 
sem az érintett személyek körét nem szű-
kíti le, sőt még az ellenségre is kiterjeszti. 
Arra bíztat, hogy legyünk mértéktelenek 
a szeretetben. 

Már az Ószövetségben is megjelent ez 
a számunkra talán meglepő gondolat. 

„Ha látod, hogy összeroskad terhe 
alatt annak a szamara, aki gyűlöl té-
ged, ne hagyd magára, hanem segíts 
rajta!” (2Móz 23,5)

– A törvény nem azt mondja, hogy tégy 
igazságot, vagy oktasd ki az emberséges 
állattartásról azt, aki gyűlöl téged, hanem 
azt, hogy segíts neki. 

– Még szerencse, hogy a rosszakaróm-
nak nincsen szamara. Sőt, égen földön 
nem látni manapság szamarat.

– Mindegy, hogy szamár vagy autó, égő 
ház, vagy bajbajutott gyermek. Nem ez 
a lényeg. Hanem a benned lévő lelkület. 
Hát nem érted?

– Huh! De persze, tudom én, hogy nem 
a szamár itt a lényeg, hanem a lelkület. De 
csak az enyém számít? Az ellenségem lel-
külete senkit nem érdekel? Az ilyen még 
értékelni sem tudja a segítséget. Biztos 
azt hinné, hogy megalázkodom előtte, 
hogy hízelegni akarok.

– Ez a néhány sor nem beszél a követ-
kezményekről. Csak arról, mi a te dolgod 
ilyen helyzetben. Ne a következményeken 
okoskodj, hanem segíts.

– Ne a következményeken... Könnyű azt 
mondani. De mi van akkor, ha meg sem 
köszöni, vagy hála helyett még belém is 
rúg?

– Hát, akkor legfeljebb a két szamár kö-
zül csak az egyik lesz hálás.

Hogy mennyi önmegtagadással jár ez a 
fajta szeretet, azt jól érzékelteti az alábbi 
párbeszéd:

– Érthető a törvény. Szegény pára. Ott 
hagyták egyedül, a súlyos málhával. Ter-
mészetesen segíteni kell az állatnak. Kön�-
nyíteni a terhén.

– Honnan gondolod, hogy nincs ott a 
gazdája?

– Ja? Akkor is segítenem kell?
– Ezt mondja a törvény.
– Az állatnak?
– Az állatnak, és persze a gazdának.                                                                                 
– Neki segítsek? A szamárnak még 

csak-csak. De egy ilyennek? Aki ráadá-
sul agyonterheli azt a szegény állatot. 
Az ilyen meg sem érdemli, hogy állata 
legyen.
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Fotóillusztráció: Profimédia

A többi csak 
homok…

Böjt. Vége a farsangi időszak-
nak. A csillogásnak, a táncnak. 
Hozzátartozik az életünkhöz, 
mint, ahogy a tengerhez is a hul-
lámzó felszín. De a tenger nem 
csak felszín, hanem mélység is, 
s köztudott, hogy legértékesebb 
kincse, az igazgyöngy a mélyben 
formálódik. A böjt egyet jelent az 
elmélyedéssel, a dolgok magunk 
körüli rendbetételével, azzal, 
hogy számba vegyük életünk fon-
tos, lényeges dolgait: mi tartozik 
a felszínhez, és mi az, ami az élet 
igazi kincse lehet.

Egy találó történet szerint: egy ta-
nár azzal kezdte az előadását,  hogy 
fogott egy befőttesüveget, és meg-
t ö l t ö t t e  5 - 6  c m  á t m é r ő j ű  k ö v e k-
kel .  Majd me gkérdez te hal lgatóit :   
„Ugye, tele van az üveg?” „Igen” – hang-
zott a válasz.

Megkérdeztünk felsős iskolásokat, 
hogy számukra mik a kövek, miről gon-
dolják, hogy kavics az életükben, és mi 
számukra a homok.

Kövek: A közel száz megkérdezett gyer-
mek közül szinte mindenki első helyre 
tette a családot, aztán a barátokat. Sok 
minden megjelent még: szeretet, biz-
tonság, egészség, tudás, önbecsülés, 
nevetés, egymásról való gondoskodás, 
bizalom, háziállatok.

A kavicsok: Itt már jóval vegyesebb volt 
a kép: ház, zene, iskola, állatok, szórako-
zás, tudás, hobby, képességek fejleszté-
se, tisztaság, könyvek, zsebpénz, tisztelet, 
legkedvesebb tárgyaim, játékok, szakkör, 
erő, bátorság, kirándulás, nyaralás

Homok: tv, édesség, telefon, számító-
gép, divat, plüssállatok, vásárlás, mozi, 
ruha, ékszer, evés, virágok, hóesés, jó ér-
demjegy.

Mi a tanulság? Talán csak annyi, hogy a 
gyermekeink nem is olyan értékvesztet-
tek, mint hisszük. Lehet, hogy a homok 
csak felnőtt korban szorít ki mindent?

Kustár Gábor
vallástanár

Ezután elővett egy apró kavicsokkal 
teli dobozt, és elkezdte beleszórni a ka-
vicsokat az üvegbe. Azok kitöltötték 
a kövek közötti üres helyeket, megint 
megállapítot ták ,  hogy az üveg tele 
van. Ezután homokkal kezdte feltöl-
teni befőttesüveget. A homok termé-
szetesen minden k is  rést  k itöltöt t .   
„És most – mondta a professzor – vegyék 
észre, hogy ez az önök élete. A kövek a 
fontos dolgok, – a családod, az egészsé-
ged, a gyermeked, a barátaid – ha minden 
mást elveszítenél, az életed akkor is teljes 
maradna. A kavicsok azok a dolgok, ame-
lyek még számítanak, mint a munkád, a 
házad, az autód. A homok – az az összes 
többi. Az apróságok. Ha a homokot töltöd 
be először, nem marad hely a kavicsok-
nak és a köveknek. Ugyanez történik az 
életeddel. Ha minden idődet és energiá-
dat az apróságokra fordítod, nem marad 
hely azoknak a dolgoknak, amelyek iga-
zán fontosak számodra. Állíts fontossági 
sorrendet. Fordíts figyelmet azokra a dol-
gokra, amelyek alapvetők a boldogságod 
szempontjából. Először a kövekre figyelj, 
azokra, amik igazán számítanak. A többi: 
csak homok.
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Mondd (?!), te kit?
mert a kérdés az egyház önazonosságát és 
a küldetésének lényegét érinti. 

Az egyházat a politikától óvni kívánó ál-
láspont sokféle tőről fakadhat: a nyilván-
való antiklerikális indulattól az egyház 
hitelességét féltő komoly aggodalomig 
sok minden indíthat valakit arra, hogy el-
tanácsolja az egyházat a politikai életben 
való részvételtől.  E nagyon is különböző 
mozgatórugók mögött azonban sokszor 
ugyanaz a felfogás áll: az egyház foglal-
kozzon csak a „lélek dolgaival”, hiszen az 
a feladata.  Nem nehéz azonban belátni, 
hogy ez a nézet egy életidegen ember-
szemléleten alapul: mintha az emberben 
különválasztható lenne a „lélek”, amely-
lyel minden egyébtől függetlenül lehetne 
foglalkozni anélkül, hogy a „világ” dolga-
iba beleavatkoznánk.  Mindez egyfajta 
korlátozott egyházfelfogást jelent: az 
egyház eszerint nem lenne több mint a 
lelki dolgok „felelőse”. 

A harcosabb politikai kiállást szorgal-
mazók, a másik oldalon, azonban szintén 
egy csökkentett egyházképből indulnak 
ki. Ők azt várják, hogy az egyház álljon élé-
re nagy nemzetmentő mozgalmaknak és 
álljon ki a nagy „ügyek” mellett, prófétai 
hévvel és elszántsággal. Nem vitatva sokak 
nemes szándékait ezen a téren, nem lehet 
nem észrevenni, hogy egy ilyen felfogás 
hajlamos háttérbe szorítani és elfelejteni 
az egyház spirituális küldetését, melynek 
lényege, hogy a Krisztusban való hit kö-
zösségébe hívjon minden embert, nemzeti 
hovatartozásra, bőrszínre, származásra  és 
politikai irányultságra való tekintet nélkül.  
Aki ezt a szempontot valami más igénynek 
rendeli alá, szintén nem látja jól az egyház 
valóságát a maga teljességében. 

Politizáljon tehát az egyház? A kér-
dés igazából nem jó. Az egyház ugyan-
is küldetéséből fakadóan politizál: azaz 
foglalkozik a helyi és a szélesebb emberi 

közösségek ügyeivel. Minden, ami az em-
ber ügye – egyben Isten ügye is: hiszen az 
Ige testté lett és Krisztus a másik ember 
szolgálatában jelölte ki az Isten szándéka 
szerinti élet tartalmát – gondoljunk csak, 
a Nagyhéthez közeledve, a lábmosás min-
dennél beszédesebb evangéliumi törté-
netére.  Amikor az egyház gondoskodik 
az elesettekről, a fogyatékkal élőkről, a 
gyermekekről, amikor iskolákat működ-
tet, akkor közéleti szerepet vállal, és akkor 
is, amikor felemeli a szavát mindenfajta 
diszkrimináció, gyűlöletkeltés és társa-
dalmi igazságtalanság ellen, történjék az 
helyi, országos vagy globális szinten. 

Mindez persze nem jelenti azt, hogy 
az egyháznak egyik vagy másik politikai 
párt kampányában részt kellene vennie. 
Azt azonban jelentheti, hogy az egyház 
képviselői – megfelelő fórumokon – meg-
fogalmazhatják, hogy a jelenlegi pártpo-
litikai palettán szereplő programok közül 
melyek állnak közelebb az egyház állás-
pontjához, pl. egyes etikai kérdésekben. 
S azoknak, akik attól tartanak, hogy mind-
ez túl messzire vezethet, f igyelmükbe 
ajánlhatjuk a Magyarországi Református 
Egyház világos szabályozását a lelkészek 
politikai szerepvállalásáról.      

A református egyház tagjaiban él s az 
egyháztagok nem valamiféle agymosás 
áldozatai, hanem nagyon is különböző 
nézeteket vallhatnak, akár politikai téren 
is. S a protestáns lelkiismereti szabadság 
szellemében élnek is a szabad vélemény-
nyilvánítás jogával. S ha nem kívülről ér-
kező szirénhangokra figyelünk, hanem a 
küldetésünk lényegére, akkor az egyház 
hajója nem esik majd áldozatul a politikai 
érdekek Szkülláinak és Kharübdiszeinek, 
hanem – mind egyénként, mind közös-
ségként – jól tudunk majd választani, a 
politikai életben (is). 
Salánki

Úgy tűnik, vannak, akik egyes po-
litikai pártok mellett a szószék 
magasából kampányt folytató 

papságot vizionálnak, mások pedig épp 
azzal vádolják az egyház képviselőit, hogy 
nem foglalnak világosan állást és akár elv-
telen kompromisszumokra is hajlandók 
némely politikai körökkel.  

Ezeket a kívülről érkező elvárásokat – 
még ha szöges ellentétben is állnak egy-
mással – valójában akár hízelgőnek is 
tekinthetjük az egyházra nézve. Mindkét 
nézet ugyanis abból a feltételezésből indul 
ki, hogy az egyház ma is meghatározó be-
folyást gyakorol a társadalomra és formálni 
képes annak véleményalkotási és döntési 
folyamatait.  A szociológiai realitások is-
meretében persze tudjuk, hogy mindez 
– sajnos – csak megszorításokkal igaz: az 
egyház bár ma is jelentős véleményformá-
ló tényező, de korántsem áltathatjuk ma-
gunkat azzal, hogy a társadalom többsége 
az egyházi állásfoglalások mentén alakít-
ja ki személyes politikai értékválasztását. 
Mindezzel együtt van tétje annak, hogy 
az egyház hogyan reagál ezekre a kívülről 
érkező politikai elvárásokra, főként azért 

„Az egyház ne politizáljon!” – halljuk innen is, onnan is egyre gyak-
rabban, ahogy közelednek az országgyűlési képviselő-választások.  
„Az egyház álljon ki a nemzet ügye mellett!” – mondják mások.  
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Gerald G. May: 

Függőség 
és kegyelem
(Harmat Kiadó)

Gerald G. May amerikai pszichiáter több 
évtizede foglalkozik szenvedélybetegek-
kel és családtagjaikkal. Saját bevallása 
szerint megtanulta, hogy „a súlyos füg-
gőség korunk szent betegségének szá-
mít”- ugyanis az Isten utáni vágy minden 
embernek vele született tulajdonsága.

Ma Magyarországon sokkal többen 
érintettek a függőségek által, mint gon-
dolnánk, hiszen nem csupán az számít 
szenvedélybetegségnek, ha valaki sze-
rektől függ – alkohol, nikotin, drog. A 
teljesítménynek, a munkának, egy em-
beri kapcsolatnak, a felelősségnek, a se-
gítségnyújtásnak vagy a másokban való 
rokonszenv felébresztésének éppúgy rab-
jai lehetünk. 

Az ember függő lény. A kérdés csupán 
az, mitől, illetve kitől teszi magát függővé 
– mert ez az ember döntése, még akkor 
is, ha kívülről úgy tűnik, hogy az ember 
van kiszolgáltatva az őt körülvevő világ-
nak, bizonyos fogyasztási cikkeknek, vagy 
szokásoknak. 

„Életben maradni annyi, mint függő-
ségben szenvedni. Élni és függőségben 
szenvedni pedig nem más, mint kegye-

lemre szorulni” – írja May, és részletesen 
elemzi, milyen szerepe van az elmének, 
a testnek és a léleknek a kötődés kiala-
kulásában. 

Könyve annak a kutatásnak a részeként 
készült, amely a spiritualitás és az emberi 
agy összefüggéseinek feltárására irányul, 
és egy új megvilágításba helyezi magát a 
szenvedélybetegséget, illetve a szenve-
délybeteg embert. 

A mű bárki számára hasznos lehet – ha 
valaki érintett, mint szenvedélybeteg, 
vagy mint hozzátartozó, vagy segítőként 
szeretne új látást kapni, vagy egyszerűen 
tájékozódni akar ezzel a túl mindennapi, 
de mégsem eléggé ismert problémával 
kapcsolatosan. Egy biztos: lejárt a kora 
annak, amikor ezt a témát tabuként ke-
zelhetnénk. Ebben segít Gerald G. May 
könyve. 

Hasznos időtöltést kívánok!

Tóthné Szerencsi Erika
lelkipásztor, Kokad

EGYHÁZMEGYEI IFIS NAP
TRANSZFORMÁCIÓ – AZ IGAZI ÁTALAKULÁS

2010. március 27. szombat (Debrecen-Nagytemplom)

08.30 Regisztráció

09.30 Bevezető éneklés - (ÉDEN)

10.00 A találkozó megnyitása / Vad Zsigmond esperes

 Búzás Dénes (egyházmegyei ifjúsági referens)

10.15 Éneklés

10.30 Előadás I. Transzformáció – Az igazi átalakulás /  ifj. Csomós József

 (Tiszáninneni Református Egyházkerület ifjúsági referense)

11.15 Éneklés

11.30 Előadás II. Transzformáció – Az igazi átalakulás / ifj. Csomós József

12.30 Ebéd (a templom különböző részein)

14.00 Koncert - Boanergész

15.30 Záró gondolatok - Köszönet - Áldás

• A találkozó helyszíne: Debrecen, Kossuth 
tér, Nagytemplom (Templombelső)
• A találkozó szombaton délelőtt ½ 10 óra-
kor kezdődik, és délután 4 órakor ér véget.
• Akik autóval érkeznek, a templom körüli 
parkolókban van lehetőség a parkolásra.
• Jelentkezni nem szükséges személyenként! 
Ugyanakkor a csoportok, gyülekezetek je-
lentkezését (gyülekezet, csoport neve, kö-
rülbelüli létszám) feltétlenül várjuk!
• Jelentkezni, információt, felvilágosítást kér-
ni Széles Csongortól lehet: 06-30-399-5398,  
csongor.szeles@gmail.com 
• A találkozó mindenki számára ingyenes! 
• Ebédet mindenki számára biztosítunk!
• A találkozón résztvevők számára szükséges 
a regisztráció. Regisztrálni az alkalom előtt, 
valamint egész nap lehetséges. Az illető ne-
vére, címére, gyülekezetének nevére van 
szükségünk. A regisztráció után mindenki 
fog kapni egy kis névtáblát.
• A pontos kezdés és a regisztráció miatt is 
kérjük, érkezzetek meg időben! Regisztrálni 
reggel ½ 9 órától lehetséges!
• Kérjük, hogy a csoportok, gyülekezetek rész-
vételéről mihamarabb jelezzetek vissza!
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